

国家赔偿法司法解释出台

明确 2010 年 12 月 1 日以前法院已受理但未作出生效赔偿决定的，适用修正的国家赔偿法

□据 新华社 中新社

修正后的国家赔偿法已于 2010 年 12 月 1 日施行。法律施行后，之前的国家赔偿案件如何请求赔偿？赔偿请求人能否依据新法请求更高赔偿？最高人民法院日前出台司法解释，对相关问题予以了规定。

根据司法解释，国家机关及其工作人员行使职权侵犯公民、法人和其他组织合法权益的行为发生在 2010 年 12 月 1 日以前的，适用修正前的国家赔偿法，但有下列情形之一的，适用修正的国家赔偿法：(一)2010 年 12 月 1 日以前已经受理赔偿请求人的赔偿请求

但尚未作出生效赔偿决定的；(二)赔偿请求人在 2010 年 12 月 1 日以后提出赔偿请求的。

司法解释规定，公民、法人和其他组织对在 2010 年 12 月 1 日以前发生法律效力赔偿决定不服提出申诉的，人民法院审查处理时适用修正前的国家赔偿法；但是仅就修正的国家赔偿法增加的赔偿项目及标准提出申诉的，人民法院不予受理。

根据司法解释，国家机关及其工作人员行使职权侵犯公民、法人和其他组织合法权益的行为发生在 2010 年 12 月 1 日以后，或者发生在 2010 年 12 月 1 日以前、持续至 2010 年 12 月 1 日以后

的，适用修正的国家赔偿法。

最高法赔偿办负责人表示，国家赔偿法是调整公权力致害后对受害人予以弥补损害的法律，体现有利于保护受害人获得国家赔偿的原则是本解释的一大特色。

关于刑事赔偿请求条件，最高法赔偿办负责人表示，修正的国家赔偿法第十七条、第十八条规定的侵犯人身自由权、财产权的行为，即刑事司法机关在刑事诉讼过程中作出的法律行为，直观表现为违法拘留、错误逮捕、违法刑事查封、扣押、冻结、追缴，或者错判刑罚等情形。一般来说，对刑事诉讼程序中作出的法律行为请求赔偿，应以刑事诉讼程序终结作为条件。如在

余祥林案、赵作海案中，刑事再审程序终结并作出宣告无罪结论后，受害人才能依法提出刑事赔偿请求。

这位负责人说，因民事、行政诉讼和执行程序中的法律行为请求赔偿的，原则上也应以原诉讼或执行程序终结为提起条件。但在民事、行政诉讼程序或者执行程序中，如人民法院已依法撤销了对妨害诉讼而采取的拘留决定、罚款决定，即说明原强制措施具有违法性，在此情况下应允许赔偿请求人直接请求国家赔偿，这就解决了受害人能够及时有效维权的问题。

《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉若干问题的解释(一)》自 3 月 18 日起施行。

新增资金100亿元 保全年产粮万亿斤

据新华社北京 3 月 17 日电 国务院总理温家宝 16 日主持召开国务院常务会议，确定《政府工作报告》重点工作部门分工，决定开展 2011 年全国粮食稳定增产行动。

会议指出，为贯彻落实十一届人大四次会议审议通过的《政府工作报告》，国务院决定把《报告》提出的重点工作逐项分解到国务院各部门、各单位，落实责任，确保实现国民经济和社会发展的预期目标。

会议强调，今年是“十二五”开局之年，国务院各部门、各单位要认真履行职责，加倍努力工作，切实完成各项任务。要统筹兼顾，抓住重点，解决经济社会发展中的突出矛盾和问题，做好关系全局、影响长远的重要工作。

会议决定，以粮食主产省和非主产省的主产区为重点地区，开展 2011 年全国粮食稳定增产行动。力争粮食播种面积稳定在去年水平，实现夏粮丰收、早稻增产、秋粮稳定，全年粮食产量在 1 万亿斤以上。引导粮食主产区农民开展农田水利基础设施建设。中央新增支农资金 100 亿元。

盈江抗震救灾向恢复重建过渡

据新华社云南盈江 3 月 17 日电 (记者 吉哲鹏 刘娟 李萌) 盈江“3·10”抗震救灾指挥部副指挥长陈德金 17 日对新华社记者表示，盈江抗震救灾正由抢险救援向恢复重建过渡，目前正加紧对乡镇农民住房进行灾损评估。

据盈江县住房和城乡建设局局长尹安强介绍，地震发生后，云

南省专门派出 83 名专家于 14 日开始了对盈江县党政机关、学校、电信、银行等重点单位的应急评估，恢复重建方案已经上报云南省建设厅。15 日转入了第二阶段对居民住房的评估，整个评估鉴定工作预计在 18 日完成。

据了解，目前盈江县城城区供电已恢复 97.8%，保证了地震应急

指挥、救援、医疗等工作的有效有序进行。此外，经过对隐患的反复排查和全力抢修，目前县城周边村寨的居民用电也已经恢复。

相关链接 盈江已发生712次余震

云南省盈江县从 3 月 10 日发生 5.8 级地震以来一直余震不

断，截至 3 月 17 日 19 时，云南盈江已发生 712 次余震。据地震部门公布的情况，10 日以来，盈江共发生 4.0 级以上地震 4 次，最大震级 4.7 级。

盈江县处于地震高发地区，从 2011 年 1 月 1 日到 3 月 17 日，这里已经发生大大小小的地震 1900 余次。(据新华网)

看本地信息 只上洛阳网



- **权威身份：**
中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办，党报优势，新闻权威。
- **超群实力：**
十三年成功运营，alexa 统计全球排名 1.7 万，日均 IP 量 8 万，日均 PV 量 120 余万，全市第一，全省前三。
“洛阳社区”人气火爆，注册会员超 26 万人。
- **核心优势：**
共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻，最新鲜，最生动，最详尽，离您最近。
- **荣耀见证：**
河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。

广告咨询电话：65233618

地址：洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团 22 楼